



### 机构概况

- > [语言研究院](#)
- > [中国外语战略研究中心](#)
- > [机构管理文件](#)



## 语言研究院简介

发布时间：2013-10-21 浏览次数：351

分享到：[新浪微博](#) [微信](#) [LinkedIn](#) [飞信](#) [QQ好友](#) [Facebook](#) [打印](#) [邮件](#) [更多](#)

上海外国语大学语言研究院（SISU-ILS）是以科学研究和高端人才培养为核心任务的专职科研机构。其前身是上海外国语大学语言文学研究研究所，先后担任所长、名誉所长的方重教授、廖鸿钧教授、戚雨村教授、童宪刚教授、虞建华教授都是外国语言文学领域内的知名学者。2007年12月，该研究院独立建制，由曹德明教授出任首任院长、许余龙教授任常务副院长。现任院长为赵蓉晖教授，余龙教授为名誉院长。2011年11月，国家语委首家科研基地“中国外语战略研究中心”正式成立，语言研究院负责建设与维护，曹德明教授任基地主任，赵蓉晖教授任常务副主任。

语言研究院目前承担“外国语言文学”一级学科目录下两个二级学科的建设任务，即“外国语言学及应用语言学”和“语言战略与语言政策学”，前者侧重普通语言学层面的理论和微观应用研究，后者侧重面向社会现实的、跨学科的宏观理论和应用研究，形成了“一体两翼”的学科布局，达到理论与实践并举的局面，努力在不断深化基础研究的同时拓展语言学领域、强化应用特色，为语言发展做出自己的探索和贡献。上述两个学科均拥有博士学位和硕士学位授予权，并接受博士后研究员与访问学者。

语言研究院拥有一支高素质的研究员队伍。现有的10名专职研究员全部拥有博士学位，均毕业于国内外知名高校；其中，90%具有海外学习或工作经历，60%拥有高级专业技术职称。具体研究领域包括：语音学、音系学、形态学、句法学、语义学、语用学、语言类型学、对比语言学、认知语言学、心理语言学、社会语言学、教育语言学、语言民族志、语言政策与语言规划等。截至2013年10月，上海外国语大学有史以来获得立项的（语言学类）国家社会科学基金项目中，有四分之一是由语言研究院的专职研究员主持的。以语言研究院专职研究员为核心，已经先后形成了“对比语言学研究”、“语言类型学研究”、“语言战略与语言政策研究”、“心理语言学研究”等几个研究团队。

“十二五”期间，语言研究院各项工作基本指导方针是“质量为先，强化特色，整合资源，端引领，整体开发，创新机制，以人为本”，坚持以高质量的学术研究为基础，充分发挥专业研究机构在学科引领和高端人才培养方面的优势，精心打造科研团队，贡献优秀的科研成果，积极服务社会。

### 附：语言研究院“十二五”工作指导方针详解

- 质量为先。把产出高质量的研究和教学成果作为各项工作的根本出发点和落脚点，以良好的学术声誉与社会反响作为检验工作成效的基本标准。

- 强化特色。不追求大而全的发展规模，而是结合自身特点、行业定位、单位间的比较优势、家与学校的战略需求寻求创新点、突破点和着力点。
- 整合资源。以学科发展的需要为动力，以科研、教学的内在逻辑为标准，调动、整合校内外语种、多学科的人员力量，打造语言学优势学科群。
- 高端引领。积极发挥专业研究机构的学科引领和辐射作用，推动校园学术环境的改善，促进校语言学科地位的进一步提升和发展，服务于我校语言学一级学科发展，提升我校在语言学领域的话语权。